

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIODICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Lemprado 9

Toda la correspondencia al Administrador

ADRIAN AGUILAR SANZ
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
39, AMANTES, 39

FIDEL BONILLA SOL
Corredor de Comercio Colegiado
SANTA CRISTINA, 6, (antes Murallas)

Instituto de Vacunación antirrabica
Sucursal del Instituto Alfonso XIII de Madrid
METODO HOGYES
Director **D. Vicente Muñoz**
MÉDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES Calle del Salvador, 26, 2.º

DE COLABORACIÓN ESPERANZAS

No puedo menos que empezar este artículo dando las más expresivas gracias a EL CRONISTA por la bondadosa hospitalidad con que acogió mi modesto trabajo anterior. Fiado en su alteza de miras y natural buen deseo para todo aquello que pueda ser más o menos gráfica exposición de las ansias nobles y justas anhelos del recto sentir popular, vibraciones más o menos intensas del amor a la tierra y a los problemas que tienen relación inmediata y precisa con su desenvolvimiento, su vida y su existencia, me dirigí a él y he visto con satisfacción, colmados superabundantemente mis deseos; el primer lugar conceden a este humilde escritor, obligándome con tan inmerecido honor a insistir de nuevo.

No se me oculta que cierta desautorización de mis opiniones envuelve la «Nota de la Redacción» inserta a continuación de mi artículo, pero no me extraña, dado el carácter del semanario liberal conservador.

No era mi objeto lanzar insidias o dirigir veladas acusaciones contra político alguno, aunque en todas partes haya habido actos que censurar:

el mismo semanario implícitamente me dá la razón al lamentarse en el artículo siguiente «Un atropello», del desamparo en que han quedado los conservadores de Monreal del Campo, por parte de algunos diputados conservadores.

Empecé por reconocer que no todos los distritos padecen igual abandono, que algunos han conseguido algunas mejoras y sienten por ello cierto cariño a los que les representan.

No es mi ánimo demoler, ni mi aspiración quebrar los racionales vínculos que hoy puedan existir.

Mi deseo, como el de muchos, es que todos los representantes en Cortes de esta provincia, estén compenetrados del sentir de sus electores, siempre dispuestos a defender sus racionales peticiones y a prestarles el justo, moral y legal apoyo. Que deban el acta a la directa y libérrima voluntad de los electores: que se presenten ellos mismos a establecer el contrato con los electores de, si me votas, te ayudaré, apoyaré y defenderé en todo lo legal y justo: que no quieran ser impuestos por personajes más o menos respetables y encumbrados: que termine el incalificable regalo de un acta por componendas más o menos vituperables a un señor, muy digno de respeto, pero completamente desconocido en el distrito, del que nada se acuerda

y al que quizá ni visitó, o lo hizo muy a la ligera el día de la elección, y al que nada cree deberle, sino al señor o señores que le prepararon la elección, le acompañaron y le entregaron el acta.

Esto cesará, pese a quien pese y caiga quien caiga.

El pueblo quiere tener representantes suyos y los tendrá.

Tiempo ha que depositó su confianza y entregó su suerte al partido conservador, creyendo que él le conduciría por recto y seguro camino de redención; la misma capital, rompiendo su abolengo liberal, retiró su confianza a los hombres de la izquierda y entregó su municipio a los conservadores; y sin embargo, el partido conservador no ha dado el más exacto cumplimiento a esta confianza.

Conveniencias de partido unas veces, mutuas transacciones otras, imposiciones de arriba las más de las veces, han sido causa de que se hayan supeditado los intereses de los distritos a los intereses del partido.

Duras serán para EL CRONISTA estas verdades, pero no dudo que en el fuero de su conciencia, al reparar su acción política, tendrá algo de que arrepentirse: seguramente que ha cometido el mismo pecado que han cometido todos los directores de la política provincial en el resto de la nación; recoger las impresiones de arriba y acatar los mandatos de lo alto, haciendo caso omiso de los deseos de abajo; acatar lo que ordena el jefe provincial de acuerdo con el jefe supremo del partido, aunque no fuese del agrado de los electores.

Hora es de que reconozca su pecado, lave su culpa, se proponga la enmienda y obre de acuerdo con ella.

No otra cosa han hecho los Diputados provinciales conservadores catalanes al reunirse para acordar no apoyar en las próximas elecciones a ningún candidato, aunque sea conservador, que no se comprometa a apoyar y defender las aspiraciones regionalistas catalanas.

Esta digna actitud no creo que les coloque en dudosa o extraña situación dentro de su partido, puesto que no es otra la manera de pensar y sentir del pueblo catalán, de quienes han de ser mandatarios los futuros representantes en Cortes.

Antes bien, creo que es una conducta digna de aplauso y que debie-

ra tener muchos imitadores, no solo entre los conservadores, sino entre los demás partidos políticos.

Oh! Si los directores de la política en esta provincia, guiados por una buena voluntad, se enlazasen con estrecho abrazo bajo los pliegues de la bandera «amor al terruño, defensa de nuestros intereses», creería llegada la hora de la redención para esta provincia.

UNO DE TANTOS. ACLARACION

Tenemos que hacer constar, deber que cumplimos gustosísimos, que D. Manuel Foz, Diputado Provincial conservador por el distrito de Alcañiz Hija, no tuvo intervención en la Comisión Provincial, acordando anular las elecciones de Monreal produciendo el incidente que ha roto la cohesión entre los conservadores de la provincia.

El Sr. Foz, que tenía necesidad absoluta de ausentarse de Teruel, lo hizo el día antes de esa sesión, quedando con sus compañeros en estudiar el expediente para resolverlo en las sesiones que se habían de celebrar los días 12 y 13, y ha sido el primer sorprendido por el acuerdo del día 4.

Nos satisface hacer esta aclaración por ser el Sr. Foz un voto de calidad que apreciamos en mucho.

Contestando a «Un atropello»

He leído en el periódico semanario EL CRONISTA, un artículo titulado «Un atropello», que sin el valor de una firma, trata de una resolución de la Comisión provincial, recaída en un recurso electoral entablado con motivo de las últimas elecciones municipales verificadas en Monreal del Campo. No me extraña la protesta porque a ella se recurre muchas veces cuando uno no consigue el logro de sus aspiraciones; pero en honor de la Comisión provincial y por el buen nombre de los individuos que a ella pertenecemos, voy a permitirme rectificar algunos conceptos que el mencionado artículo contiene.

Lo que para el anónimo articulista es un atropello, para mí es una resolución justa, y seguiré creyéndolo así aunque sea revocada por el Ministerio de la Gobernación, pues no no considero que la Redacción de EL CRONISTA y el Ministerio de la Gobernación tengan el don de la infalibilidad y posean el monopolio de la justicia.

Por lo que a mí afecta, puedo asegurar que al emitir mi voto en el mencionado asunto, no obedecí a imposiciones de nadie, que jamás admití, sino única y exclusivamente a la ley y mi conciencia, que son la norma que presiden todos mis actos; quizá si hubiera obedecido a imposiciones de alguien, mi voto hubiera sido emitido en sentido contrario.

Yo celebré muchísimo que esos señores de Monreal del Campo, que llama conservadores EL CRONISTA, votasen la candidatura de D. Justino Bernad el año 1909, y la de D. Tomás Royo, D. Pedro Manuel Gómez y D. José María Rivera, en el año 1915; pero ni esto, ni el ser conservador en toda la provincia, ni nada, es motivo para que yo hipoteque mi voto y obre en contra de mis propias convicciones, sacrificando mi dignidad personal.

DANIEL MATA.

Publicamos el comunicado del señor Mata, para que vea que obramos hoy como ayer, por que nosotros somos los mismos.

EL CRONISTA es solvente y no necesita que nadie firme sus trabajos; somos perfectamente conocidos, y si el Sr. Mata ignora quienes somos, puede preguntarlo al Sr. Dato, a quien a estas horas ya le han llevado 13 el cuento.

¿Justicia la Comisión provincial? Sr. Mata, ¿para quién escribe usted? Por las garantías que ofrece, la sustituyó el Gobierno en quintas por una Mixta, en que sienta a tres Diputados entre cuatro Comandantes, y ahora, ante el peligro que constituye, ha determinado publicar un decreto prohibiendo que se ejecuten sus acuerdos... ¿qué confianza!!

Insinúa el Sr. Mata que se le quiso imponer criterio contrario; lea sin pasión y verá que se pedía *extricta justicia*; no somos tan tontos que le íbamos a pedir favor a quien sabíamos cómo había de votar antes de llegar el expediente.

¿Que ha hecho justicia? Que sea enhorabuena y con el mismo metro lo juzguen.

¿Que el servir a D. Justino Bernad no es motivo para que hipoteque su voto? Es toda una declaración: nosotros lo hemos hipotecado muchas veces por Justino Bernad, honrándonos con ello.

¿Qué para el Sr. Mata y para otros no es ese ningún mérito? Es una confesión que no esperábamos, aunque es un hecho que conocíamos, porque como hemos estado con él antes, durante y después del parto... ya ves que amigos tienes, Justino.

Habla el comunicante de dignidad personal; ¿pero qué tiene que ver

LA FABRIL VALENCIANA (S. A.)

— VALENCIA —

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

Trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 a 4, pesetas diarias, se venden a plazos. Máquinas para COSER y BORDAR de las más acreditadas marcas, precios económicos. Piezas, agujas y composuras en todos los sistemas.

Representante en TERUEL **Emilio Herrero** Calle del POZO 12



KUSTOS

APAGA-FUEGOS portátil Químico

Es el más moderno. Funciona por inversión y se puede parar el chorro a voluntad.

El líquido proyectado es tan inofensivo que no daña a las personas ni a los objetos que toca.

«Kustos» es el único extintor de incendios realmente *inexplosible* porque está hecho de una sola pieza de acero, sin ninguna costura o pegadura y probado a 60 atmósferas.

«KUSTOS» apaga todo fuego, ya sea de petróleo, bencina, nafta y otras sustancias inflamables.



Referencias completas y prospectos, recibirán gratis pidiéndolos a DON DANIEL LAMO.—Constructor de Obras.—Teruel.

eso con el voto del diputado conservador por Valderrobres?

DEL AMBIENTE POLÍTICO Y SOCIAL

Mirando hacia dentro

Tiene razón *Uno de tantos*. Si hemos de aceptar, no ya la palabra, sino el concepto de «renovación», constantemente agitado en todas las manifestaciones ideológicas, prescindamos de su procedencia y examinemos si, efectivamente, cabe dentro de cada modalidad mental una nueva manera de ver las cosas que conduzca a resultados más eficaces. Procuremos dignificar el nuevo tópico, aceptando como cosa cierta que todos tenemos algo que renovar.

Mi pluma va a consagrarse a esa labor de dignificación, empezando por «renovarse» a sí misma. Si logro este propósito, para lo cual no necesito renunciar a ninguno de mis criterios anteriores, sino únicamente cambiar de procedimiento, habré contribuido a realizar una obra de positivo saneamiento social.

Exenta de ajenas inspiraciones, libre y espontánea, mi colaboración en este semanario ha participado de los mismos defectos en que, por punto general, incurre toda la Prensa provinciana. Esta sigue en su laudable labor un camino equivocado; se ocupa más de las cuestiones del gobierno central que del propio y cotidiano vivir; siente una especie de superstición de lo grande que la seduce y aprisiona, desviándose de su propio y natural centro; no logra influir en los destinos de la nación y tiene desatendidos los problemas regionales, que debieran constituir el motivo principal de su programa, su única razón de ser.

Así, el artículo *Esperanzas*, in-

serto en el número anterior, ha sido para mi espíritu la mano misteriosa que levanta el velo bajo el cual se ocultaban mis más fervientes anhelos, haciéndome ver que nada hay más grotesco que un periódico provinciano desganitándose en dar veces que nadie recoge cordialmente, si mientras se desentiende de cultivar el carácter, la fuerza y la organización íntimas, peculiares de su país. Cada pueblo, cada región tiene problemas íntimos que resolver, defectos y miserias que corregir, alimañas voraces que desterrar, valores positivos a que atender, espíritus imputos a quienes alentar.

Llega un momento en que aquella superstición se desvanece y es fácil darse cuenta de aquel absurdo proceder. Entonces se siente una especie de rubor que corrobora la equivocación sufrida; se explica la necesidad de quemar ídolos en lugar de incienso; se ve con satisfacción el surgimiento espontáneo de colaboradores anónimos que revelan su honda preocupación por el país y que su propio pseudónimo constituye una legítima esperanza.

Volviendo los ojos a la patria chica, se comprende la obligación de cambiar de procedimientos. Es un error inmenso esperar de los de fuera lo que debe y puede realizarse con los de casa. Hemos descuidado el vigor y el carácter de nuestro propio país a cambio de una sonrisa o de una promesa, y es natural sentir el amargor del abandono...

De estas reflexiones surge como inmediata consecuencia una efusiva y cordial solicitud a considerar con más egoísmo las cuestiones propias del terruño; a mirar con ojo regionalista por el interés local; a contribuir al engrandecimiento de la nación con las fuerzas propias, pero trabajando dentro de la casa propia...

Estos criterios conducen atablemente al campo de un regionalismo sano, fecundo, afirmativo; pero si hemos de aceptar el concepto de renovación, difundido ya en todos los aires, debemos empezar renovando nuestros ineficaces procedimientos, poniendo nuestro esfuerzo al servicio de España desde nuestro olvidado rincón provinciano, en lugar de esperar que se nos den las cosas hechas, que cada cual se apresure a cumplir con su deber. Así es como surge automáticamente la renovación integral, y así es como se coloca el espíritu al abrigo de esos desengaños que tanto hacen abrir los ojos.

ALDABAS.

Mirando al pasado

La naturaleza, la gran maestra de todas las edades enseña que cuando un vegetal ha dado ya de sí todo cuanto podía dar desaparece, o se renueva, y así vemos como los árboles al llegar al otoño se desprenden de las hojas que los han nutrido para dar lugar a otras nuevas que al despertar la savia en la primavera han de prestar su ayuda al desarrollo del fruto cuyo germen encierran las exuberantes yemas.

Esta interrumpida mudanza no supone la muerte del árbol, sino todo lo contrario; cada renovación supone frutos nuevos; aquellas hojas que arrojó al reposar la circulación de los líquidos en su interior, harían estéril su vida conservándolas, porque el hielo del invierno obturando sus poros dificultaría y haría deficiente la absorción acarreando la muerte del vegetal.

Esta muda pero elocuente lección de la naturaleza tiene perfecta aplicación a la actualidad política de nuestra nación. Los viejos partidos políticos a quienes se dan por muertos en todas las tertulias, es una aberración extenderles la partida de defunción; el árbol no necesita arrancarse cada año para que de nuevos frutos, basta con que renueve sus hojas, se pade y abone, y así, los partidos, sin dejar de serlo, bastaría que renovasen sus ideas arrojando el lastre de sus arcaicos procedimientos y pudase los tallos que sobre no dar fruto estorban el crecimiento de los contiguos.

El hombre envejece físicamente, como dice Salaverria, pero el espíritu debe ser eternamente joven; cuando las ideas no se renuevan cuando envejecen aun cuando el que las sustente esté en plena virilidad moralmente tiene firmada su sentencia de muerte.

Los políticos que se abroquelan con el caparazón de los viejos procedimientos son una remora para el progreso por que anquilosan su inteligencia y paralizan la dinámica nacional. Con poner obstáculos a la corriente no se consigue más que desviarla y formar



SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA
ROXIMA TEMPORADA EN LA
CORRECTORIA
DE

S BAS IAN NAVARRO

MERCADO 3.—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
TRIKOT NOVEDAD
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS
EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS
COMODIDAD
Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
PARA SEÑORA Y CABALLERO



BANCO DE ARAGÓN

CAPI TAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSA EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3' y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

remanso, pero cuanto mayor es éste al rebasar un día los bordes del dique la inundación arrastra cuanto encuentra por delante, causando enormes estragos a los que jamás hubiera llegado el arroyuelo bien encauzado.

No deben estancarse los partidos; sin abdicar de sus ideas pueden modificar los procedimientos acomodando los a las corrientes modernas, a las necesidades no solo del presente, sino del porvenir; intuición de lo futuro, por que el mundo se halla en un período constituyente y es necesario que la nueva vida que alborea no nos coja desprevenidos y encerrados en las conchas antediluvianas de nuestras ideas.

Los hombres de espíritu cultivado, los que piensan y tienen conciencia de sus actos no les asusta la renovación. la ansian, por que ven en ella el hermoso despertar del pueblo; ven al árbol que sacude las hojas caducas y ante el fracaso del centralismo levanta arrogante la bandera del regionalismo frente a unas doctrinas que, como piezas gastadas, deben retirarse por no acoplar a la máquina que nos ha de conducir.

Espíritus pusilánimes y apocados se sobresaltan ante el nombre de regionalismo, sin tener en cuenta que el

regionalismo es tradicional en nuestra patria, es netamente español y de rancio abolengo. Diganlo si no los estados aragoneses con sus leyes y fueros especiales, sus asociaciones gremiales sus representaciones por clases...

Nos asusta la idea sin duda por que la piden los federates y los republicanos que de ellos proceden, pero también forma parte del programa tradicionalista; solo falta que la acepten los partidos medios, ¿por que no la adoptamos?

Cuando las regiones eran autónomas España era grande. ¿Por que ante la miseria actual no volvemos los ojos al pasado?

B. NITO.

Las Escuelas Dominicales

Dos años hace que funcionan en Teruel con plausible acierto las Escuelas Dominicales. En ese tiempo, corto si se atiende a la rapidez con que transcurren las cosas agradables, largo si se tiene en cuenta la labor fructifera y beneficiosa que ha producido su funcionamiento, esta institución ha sabido captarse las simpatías del pueblo entero que ve

satisfecho, cómo abnegados espíritus juveniles, se entregan con todo el entusiasmo de sus almas a cooperar por eso que dice patria, por eso que dice fraternal amor.

Empezó el curso y terminó tranquilo. Y si el comienzo de ese segundo curso, tuvo aliento de grandes ánimos, la constancia en sostenerlos, había de tener el broche precioso de la justa recompensa.

¿Queréis más, jóvenes profesoras, que Teruel, respondiendo al dictado de su conciencia, aprobara, acudiendo al acto a que lo invitásteis el domingo, vuestra actuación como organizadoras y continuadoras de semejante empresa?

Acabado el curso, la Junta directiva preparó para el día del reparto de premios a las muchachas que asisten a las Escuelas, una agradable fiesta que se celebró en nuestro Teatro.

Galantemente se invitó a este pueblo, que acudió deseoso de admirar una vez más tanto la táctica en la organización del programa, como la discreción y acierto en las interpretaciones.

Afestado de gente el salón, en el cual se encontraban elementos representativos de todas las clases sociales, alternando distinguidas señoras con bellísimas señoritas, y llegada la hora oportuna, el septimino que dirige el Sr. Canet cumplió como sabe hacerlo.

El drama «La maldición de una madre» representado por las señoritas Ribés, Sánchez, Garzarán, Rodríguez, Vega, Beltrán y unas cuantas preciosas niñas, gustó extraordinariamente por la encarnación perfecta de los papeles.

El tenor Sr. Valero nos obsequió a continuación con el «Cigno febel» de la ópera «Lohengrin», acompañado el Sr. Canet. Muy aplaudidos.

Un sainete titulado «La tía Lechuzca» en el que graciosamente tomaron parte las señoritas Ribés, Garzarán, Rodríguez, Legido, Sánchez y Monserrat, hizo las delicias del público, cuyo aplauso, se vió interrumpido por el rasquear armonioso de un piano y unas voces que cantaron muy bien el «Himno de las Escuelas Dominicales». La Srta. Ruiz, que acompañó a piano, y las alumnas que entonaron el himno dejaron bien cumplido su cometido.

Se esperaba, conociendo el gusto artístico de las señoritas interesadas, que al mostrar el cuadro de la Inmaculada que anunciaban en su programa, sorprenderían con algo muy hermoso al público, pero, ciertamente, sorpresa y grande fué al levantarse el telón y aparecer una copia acabada de la inspiración de Murillo. La señorita Yagües representando a María y un grupo de niñas que realmente estaban como verdaderos ángeles, se encargaron de componer ese bonito cuadro. Africa Vega en su poesía y Purita Navarro en su plegaria a la Virgen, acompañada a piano por la Srta. Ruiz, merecieron una buena ovación.

Y llega el momento deseado por las alumnas de las escuelas. En el

escenario aparece un tribunal formado por los señores Gobernador civil, Dean y Penitenciario de esta Catedral y por las distinguidas señoras de Marqués, Ferrán, Rivera y Torán, y encargada de distribuir los premios a la aplicación.

El señor Gobernador, saluda, felicita al pueblo de Teruel, promete decidido apoyo a esta institución y al terminar su discurso hace constar se le considere como un nuevo suscriptor para el sostenimiento de ella. Fué muy aplaudido.

Invitado el señor Dean, D. Antonio Buj a que dirija la palabra al auditorio, lo hace con su habitual naturalidad, llevando al ánimo de todos la convicción de los beneficiosos resultados que el establecimiento de las Escuelas Dominicales ha producido en Teruel.

Y así terminó la tarde agradablemente del domingo que no produjo sino motivos de orgullo para esta capital que posee centros donde se encauza a una juventud llena de vida, por el camino que trazado y ejemplarmente seguido por almas risueñas y tranquilas, conduce a eso que todos aspiramos: al bien.

Nosotros felicitamos a cuantos han coadyuvado al florecimiento de las Escuelas Dominicales; a su Junta directiva y sobre todo a la dirección técnica que dejó bien colocados los galones de su competencia.

R. N.

Teruel 10-12 17.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar al nuevo Gobernador civil D. Eduardo Zumboray, que hace breves días se posesionó de su cargo.

Su historia y manifestaciones le hacen aparecer como perfecto independiente, haciendo por tanto concebir esperanzas lisonjeras para la recta administración de esta provincia.

Al saludarle ofrecemos nuestro modesto concurso para todo aquello que en bien de la patria chica redunde.

**

Un gran exceso de original nos priva de a publicación de meritisimos trabajos y noticias de actualidad.

Lo que no lo pierda irá en el próximo número.

LA MADRILEÑA EN TERUEL

MADRILEÑA.—3, MERCADO, 3

La Madrileña es la tienda del jamón más exquisito, de fiambres y icores y del mejor vino tinto. Los comestibles son finos, las pastas son superiores, los ricos quesos de Holanda sin disputa los mejores.

Para comprarlo todo espero visitarán en la plaza del Mercado casa de LEÓN ADRIAN.

Teruel—Imp. de EL MERCANTIL

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ

GRAN ALMACEN

DE
**ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS
CEREALES, SALAZONES, ETC.**

Primeras materias para abonos completos y superfosfatos. Graduación garantizada.

Paseo de la Infanta Isabel, 7

CASA SANCHEZ

19, JOAQUIN COSTA, 19.—TERUEL

HARINAS Y SALVAD S
PULPA PARA PIENSOS
COCINAS ECONÓMICAS
ESTUFAS Y TUBOS
PLANCHADORES, HORNILLOS
FERRETERÍA
Y OBJETOS DE HOJALATERIA
CEMENTOS Y PORLANDS
PILAS FREGADERAS
BALDOSAS Y MANISES
CARBURO DE CALCIO
Y APARATOS PARA EL MISMO
SULFATO DE COBRE
LEGÍA PARA LAVAR.

TALLER de

PINTURA
DECORADO Y
ESCENOGRAFO

— DE —

GUMERSINDO SERRANO CANTERO

Hace toda clase de trabajos dentro y fuera de la capital, de este Arte con gusto, calorido modernista y económico.

6, SAN BENITO, 6.—TERUEL.

Almacén de Hierros y Ferrería
DE

JOSE RÍOS

HIERROS, ACEROS, FERRETERÍA, COCINAS ECONÓMICAS Y CARBÓN
FRAGUA INGLÉS

Amantes, número 12.—TERUEL

SAN JUAN, 7

Por procedimiento especial. CAFES TOSTADO

TUESTE NATURAL Y DIARIO

Son los mejores cafés porque no contienen mezcla alguna que los altere. Clases y precios extraordinarios.

Embatidos especiales, toda clase de vinos y géneros de ultramarinos encontrarán en casa de

7, San Juan, 7. JULIO ECED 7, San Juan, 7.

COMESTIBLES FINOS

— DE —

MATÍAS DOMINGO

Rico surtido en artículos del ramo.

Pasta para sopa recibida semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café

Buen precio, buen peso y buen género

25, MERCADO, 25

Sombrerería
Y CORRERÍA
DE

Manuel Martín Lario

Casa fundada en
1844

SUCESOR

Atilano N. Varrate

13, PLAZA DEL MERCADO, 13.—TERUEL

Elegante y variado surtido de sombreros Impero, flexibles, de paja, de toda clase de este ramo, alta novedad.

Gorras de todas formas para caballeros y niños.

Sombreros de castor y seda para señores sacerdotes.

Limpieza y reforma de toda clase de sombreros; especialidad de los señores sacerdotes.

Seguendo la norma establecida desde la fundación de esta casa, encontrará numerosa clientela que la favorece, economía, buen gusto y modelos de última novedad.

Géneros del país y extranjero—73 años de existencia.

LIBROS NUEVOS, PRÁCTICOS Y ECONÓMICOS

PUBLICADOS POR

DON FEDERICO RIVELLES

MÉDICO TITULAR DE MONREAL DEL CAMPO (TERUEL)

Premiado con Diploma de Mérito por su trabajo literario en el VI Concurso del Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Manual de Inspección Médico-Escolar.—Prólogo del Dr. D. Petriolo Borobio. Catecumenos de enfermos de los niños en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Publicado por la Biblioteca de Unión Médica. Una peseta.

Villapercina.—Novela corta de costumbre, antihigiénica, que describe las amarguras que pasan el Maestro, el Cura y el Médico en los pueblos rurales. Una esceta.

Este libro, que es muy elogiado por la Prensa profesional, se recomienda para lectura y premios en las escuelas, porque sirve para la defensa de la clase y denuncia la incultura de nuestro pueblo. Se vende en lotes para los Maestros a siete pesetas la docena, pidiéndolo directamente al autor.

El Practicante Moderno.—Es un resumen de Medicina y Cirugía de urgencia; necesario a todos los Practicantes, indispensable a los que ejercen en los pueblos anejos, y muy útil a toda persona que vive separada del Médico. Tres pesetas.

Se hallan de venta en las principales librerías: en Teruel en la de A. Ferruca y en la de F. Castellano; y los remite el autor, previo envío de su importe por Giro Postal o en sellos de Correos en carta certificada.

Los giros postales deben hacerse precisamente sobre Calamocha (Teruel) y a nombre del autor.

Los pedidos desde tres pesetas en adelante se envían francos de porte y de cartificado.



Ernesto Elípe
San Juan, 27.